

# ФЕРМЕР

Распространяется во все регионы Республики Казахстан  
Издаётся с июля 1996 года № 1 (35) Пятница 13 февраля 1998 года

## ЮБИЛЯРУ НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ

Министерство образования, культуры и здравоохранения РК, Министерство науки - Академия наук РК, Казахская государственная академия управления и Казахский государственный аграрный университет отмечают 60-летие видного ученого, педагога, одного из известных в стране организаторов науки и высшего образования, доктора экономических наук, профессора, академика Сагадиева Кенжегали Абеневича.

В последние годы К. А. Сагадиев активно включился в исследование проблем перевода казахстанской экономики на рыночные основы. Его многочисленные публикации и выступления в печати, записки в вышестоящие инстанции посвящены актуальным проблемам стратегии и тактики экономических реформ в Казахстане.

После реформирования научных структур и создания Министерства науки - Академии наук К. А. Сагадиев в апреле 1996 г. был назначен ректором Казахского государственного аграрного университета, организованного на базе Казахского государственного сельскохозяйственного и Алматинского зооветеринарного институтов. Он серьезно отнесся к новым обязанностям. За короткое время в аграрном университете были созданы крупные учебно-научно-производственные комплексы, центры компьютерной и языковой подготовки, обновлен перечень специальностей и открыты новые направления подготовки кадров (биотехнология, агроэкология, международные экономические отношения, аграрное право, фермер-

ское дело и т.д.), проведена серьезная работа по укреплению материальной базы.

С первых дней работы университета высоко поднята планка требований к квалификации педагогов и качеству обучения студентов, остро поставлена проблема интеграции науки с процессом



обучения, вывода исследований на приоритетные направления, на международный уровень. Казгосагроуниверситет начал тесное сотрудничество с рядом ведущих университетов мира, зарубежными фондами и организациями интеллектуальной сферы. Его коллектив отработывает и реализовывает новые, отвечающие современным реалиям и перспективе, принципы высшего сельскохозяйственного образования.

По его инициативе, при Казахском государственном аграрном уни-

верситете, в помощь организаторам крестьянских (фермерских) хозяйств, с 1996 года функционирует Высшая школа фермеров.

К. А. Сагадиев неоднократно избирался депутатом районного, городского и областного советов народных депутатов Алматы, Акмолы и Акмолинской области, соответствующих партийных комитетов, был членом ЦК КП Казахстана (1990 г.). Награжден орденами Трудового Красного знамени (1971 г.), Дружбы народов (1987 г.), медалями СССР. Он принят в члены Ассоциации американских ученых (1994 г.), избран членом Нью-Йоркской академии наук (1996 г.) и действительным членом (академиком) Международной академии наук высшей школы (1997 г.) под его руководством защищено 3 докторских и 28 кандидатских диссертаций. Всего им опубликовано более 140 научных работ.

В истории высшей школы и науки Казахстана не так часто встречается факт, когда одно и то же лицо последовательно возглавляло три крупных высших учебных заведения и генеральный штаб науки. Это говорит о высоком профессионализме К. А. Сагадиева, о силе его природного таланта.

Юбилей пришел к своему шестидесятилетнему юбилею в расцвете творческих сил, отмечает его в кругу семьи - детей и внуков, многочисленных учеников и друзей. Жить и творить во имя созидания, воспитания творцов будущего, быть любящим сыном родного народа - не в этом ли смысл жизни человека на этой земле.

## Служба информационного обеспечения в сельском хозяйстве

Наша первоочередная задача состоит в том, чтобы обеспечить все звенья системы продовольственного снабжения - фермеров, коммерсантов и перерабатывающие предприятия - информацией, которая необходима для квалифицированного принятия деловых решений.

АГРО-Inform - это служба информационного обеспечения в сельском хозяйстве, созданная Министерством сельского хозяйства совместно с программой Европейского Союза ТАСИС. Ее задача заключается в том, чтобы обеспечить все звенья системы продовольственного снабжения - фермеров, коммерсантов и перерабатывающие предприятия - информацией, которая им необходима для квалифицированного принятия деловых решений.

Наша первоочередная задача состоит в том, чтобы предоставить информацию о рынках сельхозпродукции - цены, их анализ и рекомендации по вопросам маркетинга. Это поможет повысить эффективность рынка, т. е. обеспечить оптимальное соотношение между спросом и предложением и - что наиболее важно - сделать рынок прибыльным как для фермеров, так и для потребителей.

С декабря 1996 г. мы начали еженедельно публиковать информацию о розничных ценах и в настоящее время спектр информации расширяется, подключаются новые виды товаров и новые рынки (включая зерновые, оптовые рынки и продукцию животноводства). Мы также готовим регулярный анализ и комментарии. Надеемся, что наша информация по управлению в сельском хозяйстве

поможет фермерам решить, что производить и как.

АГРО-Inform представляет собой сообщество организаций, работающих на благо сельскохозяйственного сектора Казахстана. В настоящее время основными партнерами АГРО-Informa являются:

- Управление маркетинга и рыночных исследований Министерства сельского хозяйства.
- Проект ТАСИС АИМ.
- Республиканский информационный центр.
- Отделы маркетинга в областных Управлениях сельского хозяйства.
- Товарные биржи.
- Зарубежные службы рыночной информации.
- Средства массовой информации.

Также сотрудничаем с рядом других организаций как в Казахстане, так и за рубежом, включая статистические организации, товарные биржи, другие службы рыночной информации.

Мы всегда заинтересованы в сотрудничестве с другими организациями, которые могут помочь нам в подготовке и распространении рыночной информации. С радостью поделимся или обменяемся информацией с любой организацией, которая разделяет нашу приверженность делу развития сельского хозяйства в Казахстане.

## ВЫСШАЯ ШКОЛА ФЕРМЕРОВ

КАЗАХСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ АГРАРНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ

**Фермеры "от сохи" за счет многолетней практики хорошо знают дело, но все же наука сокращает ... опыты, быстро текущей жизни"**

**Фермеры знают, что безграмотная работа может привести к потере собственного капитала, обречь его и семью на бедность**

**Случайный человек не может сразу стать фермером, даже если он высокообразованный гражданин**

Формирование рыночного механизма обусловило появление новых форм экономических отношений в агропромышленном комплексе республики. Одной из форм стали фермерские хозяйства, представляющие собой экономически и юридически самостоятельные товарные сельскохозяйственные предприятия предпринимательского типа, в которых комплексно соединены функции собственности, управления, производства и потребления. Фермерство доказало свою жизнеспособность во всех развитых странах мира.

Для успешного ведения фермерского хозяйства необходимы специальные знания о передовой технологии в земледелии, животноводстве, о рыночной экономике, менеджмента и маркетинга, учета и отчетности, методах анализа данных на компьютере, финансово-кредитной и налоговой системе, правовой базе предпринимательства. Государство, отдавая землю, должно иметь полную уверенность и гарантию в том, что фермером будут строго соблюдаться меры по сохранению ее плодородия, предупреждению эрозии, сохранению естественного экологического фона региона и по обеспечению высокой рентабельности хозяйства.

### Роль Высшей школы фермеров в подготовке и переподготовке руководителей крестьянских (фермерских) хозяйств.

В настоящее время в республике реализуется программа по углубленной перестройке и модернизации всего агропромышленного комплекса. На месте бывших государственных предприятий в аграрном секторе рождаются новые современные хозяйства с различными формами собственности: коллективные, акционерные, крестьянские (фермерские) и другие. Как показывает мировая практика, одной из эффективных форм хозяйствования на селе являются крестьянские (фермерские) хозяйства.

В Казахстане в настоящее время создана региональная ассоциация крестьянских (фермерских) хозяйств «Агро» и Национальная федерация фермеров «Казагро». Если к началу 1994 г. в республике насчитывалось 16283 фермерских хозяйства, то в настоящее время их организовано более 50 тысяч, только в Алматинской области - 10 тысяч. Коллективный рост фермерского сектора продолжается и поныне. Отдельные фермерские хозяйства, работая в небывало сложных условиях, добиваются положительных результатов, что свидетельствует о их больших внутренних возможностях. Многим фермерам страны сегодня живется крайне тяжело. Отсутствие собственных средств, техника, посреднических служб и финансовой поддержки со стороны государства и других органов является сдерживающим фактором становления фермеров в стране. При этом важным моментом является недостаток у многих наших фермеров опыта рабо-

ты, слабая профессиональная подготовка, отсутствие знаний и навыков ведения сельскохозяйственного производства в новых экономических условиях. На практике в фермерство приходит мода из других отраслей, чьи прежние профессии не были связаны с сельским хозяйством. Во время за рубежом, в частности в США, Великобритании, фермер как правило - специалист в области сельского хозяйства, получивший образование в колледже или университете. Кроме того, большинство фермеров имеют возможность пройти профессиональную подготовку при университетах, участвовать в семинарах, на выставках и аукционах. Известно, что для успешного ведения любого дела необходимы специальные знания, а фермеру нужны знания как в передовой технологии, в земледелии, животноводстве, так и в основах рыночной экономики, менеджмента, маркетинга, учета и отчетности, финансово-кредитной, налоговой системы, правовой базы предпринимательства.

Поэтому на современном этапе становления фермерского движения потребность в подготовке владельцев крестьянских (фермерских) хозяйств и сельчан, желающих заниматься ведением сельскохозяйственного производства, очевидна.

Учитывая общегосударственную значимость и остроту необходимости профессиональной подготовки и переподготовки работников крестьянских (фермерских) хозяйств и их объединений, в Ка-

захском государственном аграрном университете создана Высшая школа фермеров. Задачей Высшей школы фермеров является подготовка высококвалифицированных специалистов с широким диапазоном знаний в агропромышленном аспекте, способных повышать эффективность отрасли в сложных условиях становления этого нового направления хозяйствования в Республике Казахстан. Выпускник этой школы получает необходимый объем знаний для работы по рыночным основам в области крестьянского (фермерского) хозяйствования, производства, менеджмента и маркетинга, по современным технологиям производства, хранения и переработке продукции растениеводства и животноводства, современным технологиям приготовления и использования кормов для кормления сельскохозяйственных животных, по энергоснабжению, организации ветеринарного дела, механизации производства по хранению и переработке сельскохозяйственной продукции фермерских хозяйств, по правовому положению фермерских хозяйств, по налогообложению и разработке бизнес-плана. По желанию фермера профессорско-преподавательский состав комплекса экономики и бизнеса поможет разработать бизнес-план по конкретному хозяйству.

Высшей школой фермеров в 1997 году проведен первый выпуск отечественных фермеров. Среди них - руководитель крестьянского хозяйства «НУР» Каскеленского района Бисенбаева Жулдызай, руководитель крестьянского хозяйства «Шындаулет» Жамбылского района Абдрахманов Марат, которые сегодня успешно работают.

В сложившейся ситуации монополизация АПК возможна при утверждении на селе слоя фермеров. Фермерские хозяйства должны стать специализированным звеном в едином цикле агропромышленного производства от поля и фермы - до прилавка магазина. Они должны явиться одним из основных источников продукции сельского хозяйства.

Руководитель Высшей школы фермеров Казгосагро, профессор А. А. ЕГЕУБАЕВ

## В НОМЕРЕ

\*\*\*  
Проект ТАСИС АИМ и газета ФЕРМЕР формирует единую фермерскую информационную биржу с коммерческими предложениями по сельхозпродукции и прочей информации для фермеров и бизнесменов. Цены на продукцию и коммерческие предложения в каждом номере газеты.

\*\*\*  
**МЫ РАДЫ НАУЧИТЬ ВАС БЫТЬ ФЕРМЕРОМ**  
Учитывая остроту необходимости профессиональной подготовки работников фермерских хозяйств и их объединений, в Казахском государственном аграрном университете открыта Высшая школа фермеров.

\*\*\*  
С 4 декабря 1996 года для фермеров и коммерсантов запущен новый Оптовый продовольственный центр "Жетісу" в Алматы.

\*\*\*  
Для начинающих фермеров азы ведения домашнего хозяйства в рубриках "Надомная фабрика" и "Календарь домашнего подворья".

\*\*\*  
Фирма "Байер АГ" с успехом завоевывает рынок своей продукцией, предлагая высокоэффективные средства защиты сельскохозяйственных культур от вредителей, болезней и сорняков, развивает свою сеть по Казахстану и ищет партнеров в реализации своей продукции.